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Роз ні ца па між «ста рэй шым» 
і «ма лод шым» здым ка мі, якія 
да слаў у на шу руб ры ку Ва сіль 
Мі хай ла віч, скла дае больш чым 
65 га доў. І ўсё ж яны шчыль на і 
ня ўлоў на звя за ныя — і не толь кі 
та му, што на іх сфа та гра фа ва-
ны дзед і ўнук, але і та му, што 
з'яў ля юц ца до ка зам вы ра зу 
«гіс то рыя паў та ра ец ца».

«На пер шым фо та — мой 
дзед Ва сіль Лу кіч (2-і зле ва ў 
верх нім ра дзе), які слу жыў яшчэ 
ў цар скай ар міі дзесь ці ў Сі бі-
ры. На дру гім, з дэ мбель ска га 

аль бо ма — я сам, яго ўнук (на 
здым ку я адзі ны без фу раж-
кі), а фо та зды мак зроб ле ны ў 
1984 го дзе пас ля служ бы ўжо 
ў Са вец кай Ар міі — слу жыў я, 
да рэ чы, у Бе ла ру сі. І ве да е це, 
чым яшчэ, акра мя на ша га сва-
яц тва і та го, што ні вод ная з гэ-
тых ар мій ця пер не іс нуе, бліз кія 
гэ тыя здым кі? Іх злу чае факт, 
не зу сім ха рак тэр ны для ХХ 
ста год дзя — ста год дзя двух су-
свет ных, гра ма дзян скай, ін тэр-
на цы я наль най (у Аф га ні ста не) 
вой наў і яшчэ мност ва ва ен ных 

кан флік таў. Пры ўсім гэ тым, як 
ні дзіў на, ні дзе ду (1890 го да 
на ра джэн ня), ні май му баць ку 
Мі ха і лу Ва сіль е ві чу, які слу жыў 
на Ура ле ў 50-х га дах, ні мне, на 
шчас це, не да вя ло ся пры мя ніць 
у жыц ці тое, ча му нас ву чы лі ў 
ар міі — ва я ваць.

Але ня ма, на пэў на, у нас 
ні вод най сям'і, якую не за кра-
ну ла б тая ці ін шая вай на. На 
фрон це ў снеж ні 1943 го да пра-
паў без вес так мой дру гі дзед, 
баць ка ма мы Кры ва но саў Іван 
Іва на віч 1909 го да на ра джэн-
ня. Яго жон ка, мая ба бу ля 
На дзея Ля во наў на, уз на га ро-
джа на ме да лём «Пар ты за ну 
Вя лі кай Ай чын най вай ны». А 
мой стры еч ны брат, Рос лаў 
Аляк сандр Іва на віч, ва я ваў у 
Аф га ні ста не... І ўсё гэ та — не 
толь кі ся мей ная, але і гіс та-

рыч ная па мяць, якую трэ ба 
ве даць, бе раг чы і за хоў ваць, 
каб най гор шыя ста рон кі гіс то-
рыі ўсё ж не паў та ра лі ся».
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Ша ноў ныя чы та чы! Мы 

пра цяг ва ем гар таць ся мей ныя 
аль бо мы ра зам. Фо та здым кі 
з гіс то ры яй (не больш за тры 
здым кі) да сы лай це, ка лі лас-
ка, на рэ дак цый ную пош ту 
аль бо элект рон ную скры ню 
іnfo@zvіazda.mіnsk.by. Аў тар 
най леп ша га фо та з гіс то ры яй 
бу дзе ад зна ча ны каш тоў ным 
пры зам.

Ува га! Да ўдзе лу ў кон кур-
се НЕ ПРЫ МА ЮЦ ЦА вя сель-
ныя фо та се сіі, ле таш нія здым-
кі з ку рор та і су час ныя фо та 
дзя цей. Ары гі на лы да сла ных 
фо та здым каў аба вяз ко ва вяр-
та юц ца аў та рам.

ЯК ДЗІ ЦЯ СПА ВІ ВАЦЬ, 
або Пер шая воп рат ка

Пя лён кі дзі ця ці, тое, у чым яно рас це 
і раз ві ва ец ца на пра ця гу пер ша га го да 
жыц ця, у на род най куль ту ры па раў ноў-
ва лі з па лот на мі, якія вы ка рыс тоў ва лі 
ў час вя сел ля ці па ха валь на га аб ра ду. 
Лі чы ла ся, што не па срэд ны кан такт дзі-
ця ці з пя лён ка мі і ін шым адзен нем мае 
пэў ны ўплыў на яго бу ду чы ха рак тар, 
зда роўе і ўда чу. Та му да іх вы ра бу і вы-
ка ры стан ня іс на ваў цэ лы шэ раг па тра ба ван няў.

1Звы чай на пя лён кі шы лі са ста рой па сцель най бя ліз ны або 
адзен ня тых да ма чад цаў, чый ха рак тар і стан зда роўя не 

вы клі ка лі тры во гі.

2А вось для аб ра ду хры шчэн ня пя лён кі шы лі з но вай, аба-
вяз ко ва бе лай (свет лай) тка ні ны, упры гож ва лі іх вы шыў кай, 

ка рун ка мі. Спа ві вач (по яс, якім спа ві ва лі дзі ця) быў аба вяз ко ва 
чыр во на га ко ле ру. У царк ве хрос ная ма ці па він на бы ла на пра-
ця гу ўся го аб ра ду тры маць пя лён кі і спа ві вач, каб та кім чы нам 
«адзен не» хрэс ні ка так са ма бы ло асвя чо ным. Да рэ чы, на да лей 
«хрэсь бін ныя» пя лён ка і спа ві вач лі чы лі ся на дзей ным абя рэ гам 
для не маў ля ці: іх кла лі ў ка лыс ку, бра лі з са бой, ка лі на доў га 
вы но сі лі дзі ця з ха ты.

3Пя лён кі, у якіх хрыс ці лі дзі ця, у што дзён ным жыц ці бо лей 
не вы ка рыс тоў ва лі. Іх пра са ва лі і за хоў ва лі, каб ска рыс-

таць у час хры шчэн ня на ступ на га дзі ця ці. Ка за лі, што дзе ці, 
хры шчо ныя ў ад ным адзен ні, бу дуць сяб ра ваць па між са бой і 
кла па ціц ца ад но аб ад ным. Гэ так жа ста ві лі ся да ін ша га дзі ця-
ча га адзен ня, ца цак.

4На шы пра ба бу лі лі чы лі, што ту гое спа ві ван не на дасць дзі ця ці 
строй насць фі гу ры і бу дзе спры яць яго рос ту. Ста ра лі ся, каб 

на пра ця гу пер шых 9 дзён дзі ця спа ві ва ла баб ка-па ві ту ха.

5З пя лён ка мі пры хо дзі лі жан чы ны ў «ад вед кі», на огул пя лён кі 
бы лі аба вяз ко вым па да рун кам для баць коў дзі ця ці.

6На пра ця гу 40 дзён пас ля на ра джэн ня дзі ця ці пя лён кі не 
вы но сі лі су шыць на двор. На огул, мыць і су шыць пя лён кі да-

зва ля ла ся толь кі ра ні цай. Лі чы ла ся: той, хто па кі даў пя лён кі на 
два ры пас ля за хо ду сон ца, мог на клі каць на дзі ця не вы леч ныя 
хва ро бы, дзі ця маг ло стра ціць сон, стаць плак сі вым.

7Пя лён кі за ба ра ня ла ся вы ка рыс тоў ваць для ін шых мэ таў: у 
іх мож на бы ло толь кі спа ві ваць дзя цей.

Ак са на КА ТО ВІЧ, Ян ка КРУК.

На пы тан ні чы та чоў 
ад каз вае стар шы 
вы клад чык ка фед ры 
псі ха ло гіі Ака дэ міі 
пас ля дып лом най 
аду ка цыі, 
псі хо лаг-кан суль тант 

Але на ОСІ ПА ВА.
«Гэ тым ле там у мя не за кан чва-

ец ца вод пуск па до гля дзе дзі ця ці 
да 3 га доў, та му да дзі ця ча га сад ка 
мы вы ра шы лі пад рых та вац ца кры-
ху за га дзя: хо дзім у яс лі з са ка ві ка. 
Але «хо дзім» — гэ та на са мрэч гуч-
на ска за на. У су ме не на збі ра ец ца 
і 2 тыд няў, якія мой ма лы пра быў у 
гру пе. І гэ та пры тым, што я ад вод-
жу яго ў са док мак сі мум на дзве га-
дзі ны, больш ні як не атрым лі ва ец-
ца — ён па чы нае пла каць на ўзрыд, 
агрэ сіў на ся бе па во дзіць, ір вец ца 
да дзвя рэй, каб апра на цца і іс ці 
да моў. А до ма з ім усё нар маль-
на, у два ры лёг ка ідзе на кан такт, 
гу ляе з ін шы мі дзець мі. На пэў на, 
маё дзі ця — «не сад коў скае». Што 
ж ра біць — мо жа, улад ка вац ца ў 
са док, ку ды хо дзіць сын, па моч ні-
кам вы ха валь ні ка, каб быць по бач 
з ім?»

Воль га Мак сі мо віч, г. Мінск.
Воль га, са праўд ных «не сад коў-

скіх» дзя цей, на шчас це, не так 
ужо і шмат. У асноў ным гэ та дзе ці 
з цяж кі мі хра ніч ны мі хва ро ба мі.  
У прын цы пе, усе ас тат нія дзе ці, 
ня гле дзя чы на бяс кон цую раз на-
стай насць іх ін ды ві ду аль ных асаб-
лі вас цяў, су цэль на «сад коў скія». І 
тры вож ным, і аслаб ле ным, і агрэ-
сіў ным, і чул лі вым дзі ця чы са док 
не су праць па ка за ны. Больш за тое 
— ад хі лен ні ў па во дзі нах дзі ця ці 
толь кі ўзмац ня юць не аб ход насць 
у дзі ця чым ася род дзі як важ най 
умо ве адап та цыі ў гра мад стве.

Уся кае змя нен не ўмоў жыц ця, 
што па тра буе адап та цыі, з'яў ля ец-
ца моц ным стрэ сам для ар га ніз ма. 
Стрэс, у пры ват нас ці, пра яў ля ец ца 
ў тым, што дзі ця сла бее, у яго зні жа-
ец ца су пра ціў ляль насць да ін фек-
цый. Да та го ж у дзі ця чым ка лек ты-
ве знач на вы шэй шая ве ра год насць 

ін фі цы ра ван ня дзі ця ці, чым до ма. 
Уся кі зда ро вы ма лы мо жа быць 
нось бі там мік ра ар га ніз маў, на якія 
ён сам не рэ агуе, бо для яго яны 
«свае», а для ін ша га яны мо гуць 
па слу жыць пры чы най хва ро бы. Ма-
мы ж звы чай на ду ма юць, што дзі ця 
ў сад ку «пра сту дзі лі».

Са мае важ нае, што вар та 
мець на ўва зе: пры чы на па ста ян-
ных пра студ і хра ніч ных 
ВРЗ час та не ме ды цын-
ская, а псі ха ла гіч ная. 
Адзін з вя до мых ме-
ха ніз маў псі ха ла гіч най 
аба ро ны так і на зы ва-
ец ца — уцё кі ў хва ро бу. 
Толь кі не трэ ба ду маць, 
што дзі ця пра студж ва-
ец ца зна рок, бо ма рыць 
за стац ца до ма. Гэ тае 
жа дан не пад свя до мае, 
ён не ра зу мее сут нас-
ці сва іх па мкнен няў. І 
ар га нізм пад па рад коў-
ва ец ца гэ тай уто е най 
тэн дэн цыі, па чы нае дэ ман стра-
ваць дзіў ную сла басць, з лёг кас-
цю трап ляе пад уся кі ад моў ны 
ўплыў, ад маў ля ец ца су праць ста-

яць ві ру сам. Та му ме ры па за гар-
тоў ван ні і ўма ца ван ні ар га ніз ма, 
без умоў на, апраў да ныя і мэ та-
згод ныя; але не мен шае зна чэн-
не ма юць баць коў скія на ма ган ні 
па ад наў лен ні ду шэў най гар мо ніі 
дзі ця ці.

Час цей за ўсё схіль ныя да псі-
ха ла гіч на цяж кай адап та цыі да 
дзі ця ча га сад ка дзе ці, якія яшчэ 
до ма ні як не ад пус ка лі ма му ад 
ся бе, а яшчэ больш ве ра год на, 
што ма ма са ма мае па вы ша ную 
тры вож насць і не ад пус ка ла ад 
ся бе дзі ця...

Якія за ха ды мо гуць зра біць 
баць кі ў та кой сі ту а цыі? Па-пер-
шае, ра за брац ца са сва ім улас-
ным ста нам і сва і мі стра ха мі: 
па куль дзі ця бу дзе ад чу ваць 
тры во гу ма ці, яно бу дзе «не сад-
коў скім». Па-дру гое, не аб ход на 
мець упэў не насць, што не толь кі 
ва ша дзі ця «па ды хо дзіць» дзі ця-
ча му сад ку, але і кан крэт ны са-

док па ды хо дзіць ва ша му дзі ця ці. 
Баць кам трэ ба пе ра ка нац ца, ці 
да стат ко ва спры яль ная і кам-
форт ная для дзі ця ці ат мас фе ра 
вы бра най да школь най уста но вы. 
Важ на так са ма, якое ўра жан не 
па кі да юць вы ха валь ні кі. Ка лі вы-
ха валь ні ца вам не сім па тыч ная, 
гэ та яшчэ не зна чыць, што яна 
дрэн ны пра фе сі я нал і бла гі ча-
ла век. Але гэ та на го да за ду мац-
ца, бо ва ша пер шая, эма цый ная, 
ацэн ка, хут чэй за ўсё, свед чыць 
пра сур' ёз нае ра зы хо джан не ў по-
гля дах, каш тоў нас цях, са мім сты лі 
па во дзін вы ха валь ні ка і баць коў. 
І гэ ту ня ўзгод не насць дзі ця мо жа 
ўспры маць аб вост ра на, па кут лі ва 
пад ладж ва ю чы ся то пад адзін, то 
пад дру гі стыль. Ка лі ат мас фе-
ра пэў най да школь най уста но вы 
вас не за да валь няе, сур' ёз на па-
ду май це аб пе ра вод зе дзі ця ці ў 
ін шы са док. Але гэ ты крок пры-
маль ны толь кі ад ной чы ці двой чы. 
Ка лі ж у по шу ках леп ша га мес ца 
вы пе ра тво ры це жыц цё дзі ця ці ў 
ка ча вое, то тым са мым па зба ві це 

яго ста біль нас ці і ўве дзя це ў бяс-
кон цы стрэс.

Не трэ ба пе ра ацэнь ваць не-
га тыў ныя пе ра жы ван ні дзі ця. Во-
пыт ныя пе да го гі за ўва жа юць, што 
на ват тыя дзе ці, якія з ры дан ня мі 
ўпрош ва юць ма ці не па кі даць іх у 
сад ку, праз не каль кі хві лін пас ля 
яе ады хо ду су па кой ва юц ца і ўклю-
ча юц ца ў гуль ні з сяб ра мі. Ка лі ж 

дзі ця ад чу вае, што ма-
ці пе ра жы вае страх за 
яго, ці ка лі пра тэс та мі 
яму ўда ло ся па се яць 
у сэр цы ма ці су мнен ні 
ці на ват ад чу ван не ві-
ны, то яно з па двое най 
на стой лі вас цю пры-
мец ца ўздзей ні чаць на 
ма ці ўсі мі да ступ ны мі 
срод ка мі. Каб гэ та га 
па збег чы, мож на да-
мо віц ца аб тым, каб 
дзі ця ў са док ад во дзіў 
баць ка — та ты на огул 
больш цвя ро за ста вяц-

ца да эма цы я наль ных рэ ак цый 
дзя цей.

Ка лі пад час дэ крэт на га вод пус-
ку вы па ста ян на, не ад луч на за ста-
ва лі ся по бач з дзі цем, то ця пер 
па ста рай це ся, каб з ім час цей бы лі 
та та, ба бу ля ці дзя ду ля. Пры ву-
чай це дзі ця не на доў га ад пус каць 
вас, па сту по ва па вя ліч ва ю чы пра-
цяг ласць сва ёй ад сут нас ці. На гэ-
ты час важ на, каб ін шыя сва я кі 
зай ма лі ма ло га ці ка вы мі для яго 
рэ ча мі. Вы ро бі це пра віль на, па-
шы ра ю чы ко ла ста сун каў свай го 
дзі ця ці.

Але мо жа зда рыц ца і так, што, 
ня гле дзя чы на ўсе на ма ган ні, не 
ўдас ца пе ра адо лець не пры няц це 
дзі цем сад ка. Ка лі аб са лют на ві-
да воч на, што дзі ця ці ў сад ку дрэн-
на, і мі ну сы гра мад ска га вы ха ван-
ня пе ра важ ва юць усе плю сы, усё 
ад но не спя шай це ся на веш ваць на 
ма ло га яр лык без на дзей на «да-
маш ня га». Каб атры маць па ра ду, 
як вый сці з сі ту а цыі, лепш звяр-
нуц ца да спе цы я ліс та-псі хо ла га на 
воч ную кан суль та цыю.

Ган на АНД РУ ШЭ ВІЧ, рэ дак тар кі на-
кам па ніі СТБ (Маск ва):

1. Поў на мет раж ны ані ма цый ны фільм 
«Ку! Кін-дза-дза». Па чат ко вец ды джэй То-
лік і су свет на вя до мы ві я лан чэ ліст Ула дзі-
мір Чы жоў су стра ка юць на шум най мас коў-
скай ву лі цы бо са га ча ла ве ка, на ціс ка юць 
на кноп ку дзіў най пры ла ды і пе ра мя шча-
юц ца на пус тын ную пла не ту Плюк... Так-
так, гэ та ані ма цый ны ры мейк зна ка мі та га 
філь ма Ге ор гія Да не лія. Мне па да ба ец ца 
су час нае пра чы тан не гэ тай гіс то рыі: ак ту-
аль насць яна не стра ці ла, быць мо жа, яшчэ 
і на бы ла но выя сэн сы.

2. Фільм «5 ня вес таў» Ка рэ на Ага не-
ся на. Час та ка жуць, што ця пер ка ме дыі не 
ўме юць зды маць. Не ве даю, аса біс та я гля-
дзе ла гэ ты фільм у 2011 го дзе на Мас коў скім 
кі на фес ты ва лі і смя я ла ся ад усёй ду шы. На іў-
нае і доб рае кі но ў сты ліс ты цы пас ля ва ен ных 
кар цін — пра тое, як лёт чы кі ў 1945 го дзе 
ха це лі жа ніц ца і ба я лі ся, што ўсіх ня вес таў 
раз бя руць.

3. «Пра Фя до та-страль ца, уда ло га 
ма лай ца». Яшчэ адзін поў на мет раж ны 
ані ма цый ны фільм — эк ра ні за цыя каз кі 
Ле а ні да Фі ла та ва. Тут усё сыш ло ся: і вы-
дат ны лі та ра тур ны ма тэ ры ял, і цу доў нае 
яго ўва саб лен не. Чым яшчэ па да ба ец ца 
мне гэ та ані ма цыя — яна з двай ным дном, 
та му і дзе ці, і да рос лыя зной дуць для ся бе 
штось ці каш тоў нае.

4. «Дач ка яку дзы» Сяр гея Бад ро ва-
ста рэй ша га і Гу кі Ама ра вай. Ня гле дзя-
чы на гроз ную наз ву, гэ та пры год ніц кая 
ка ме дыя пра ад ну ма лень кую япон скую 
дзяў чын ку, якая згу бі ла ся не дзе па між Ула-
дзі вас то кам і Ір куц кам. Ёй трэ ба знай сці 
баць ку, ча ла ве ка не бла го га, але па пра ве 
на ра джэн ня вы му ша на га быць ва жа ком 
яку дзы. У вы ні ку дзяў чын ка зна хо дзіць і 
та ту, і да ро гу да моў, і сяб роў.

5. «Іван-ца рэ віч і Шэ ры Воўк» — зноў 
поў на мет раж ная ані ма цыя для дзя цей і да-
рос лых. Гэ ты фільм пра цяг вае сты ліс ты ку 
мульт філь маў пра асіл каў, але па сю жэ-
це — зу сім ін шая гіс то рыя. За па мі наль ныя 
пес ні, ка ла рыт ныя пер са на жы, жар ты, над 
які мі пра ца ваў вя до мы квар тэт «І» — атры-
ма ла ся вель мі здо ра ва!

для ся мей на га 
пра гля ду Па ра ды псі хо ла гаПа ра ды псі хо ла га  ��

БЕЗ НА ДЗЕЙ НА... ХАТ НІ,
або Што ра біць з «не сад коў скім» дзі цем?

Ад хі лен ні ў па во дзі нах 
дзі ця ці толь кі ўзмац ня юць 
не аб ход насць у дзі ця чым 
ася род дзі як важ най умо ве 
адап та цыі ў гра мад стве.

5 ФІЛЬ МАЎ 

Фо та зды мак з гіс то ры яйФо та зды мак з гіс то ры яй  ��

ДЗВЕ АР МІІ, ЯКІХ УЖО НЯ МА
Па мяць па ка лен няў, су вязь па між прод ка мі і на шчад ка мі 
— тыя рэ чы, для якіх не іс нуе бар' е раў у ча се, пра сто ры 
або спо са бе ста сун каў. Гэ та яшчэ раз па цвер дзіў у сва ім 
ліс це ў рэ дак цыю Ва сіль Рос лаў: «Чы таю га зе ту най перш 
з пра фе сій най за ці каў ле нас ці і служ бо вых аба вяз каў, у 
пры ват нас ці, ад соч ваю аб' явы аб про да жы не ру хо мас ці 
і аб ста ля ван ня, але ка лі ней кая ін шая ін фар ма цыя за ці-
ка віць, не пра хо джу мі ма. Вось звяр нуў ува гу і на ма тэ-
ры я лы ў руб ры цы «Фо та зды мак з гіс то ры яй», вы ра шыў 
рас па вес ці сваю гіс то рыю».


